

**牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴**

驻汕尾市陆河县河口镇工作队开展菠萝培训大会:

# 品菠萝学技术 激发村民兴趣 推动产业发展

“神湾菠萝好吃，肉细爽脆，甜蜜清香”“还是黄金菠萝别具风味”“西瓜菠萝又大又好看，拿来送礼再合适不过了”……6月29日，在驻汕尾市陆河县河口镇帮扶工（下称“驻河口镇工作队”）科技特派员团队主办的菠萝生产管理技术培训会暨成果展示会上，巴厘菠萝、神湾菠萝、黄金菠萝、手撕菠萝、西瓜菠萝、无刺卡因……去年在对门村试种的16个菠萝品种摆成一排，村民们一边试吃一边兴致高昂地讨论着各个品种的特点。驻河口镇工作队表示，这次活动通过试吃品鉴、基地参观、技术讲解，提高了村民对菠萝产业的兴趣与信心，为发展菠萝产业迈出了关键的一步。

■采写:新快报记者 方轶  
通讯员 何堪哲 钟创南

## 科技特派员团队助力 探索产业发展新路子

河口镇对门村的菠萝山上曾种植着大量的菠萝，然而，由于管理技术落后、品种单一等原因，该村的菠萝产业逐渐淡出市场。2022年，驻河口镇工作队携手科技特派员团队——华南农业大学园艺学院刘朝阳博士团队对全镇产业开展全方位的科技帮扶，菠萝产业便是其中之一。

2022年，该团队在对门村菠萝山种下16个品种、近千棵菠萝，同时建起了油柑-菠萝混合栽培示范基地，探索菠萝产业发展之路。经过一年精心培训，菠萝迎来了丰收时节。为了激发群众发展菠萝产业的兴趣，刘朝阳博士团队

携手驻河口镇工作队开展了此次菠萝培训大会，展示菠萝种植成果，介绍菠萝市场情况，普及菠萝种植技术。

为了促进村民转变观念，接受新品种新技术，刘朝阳在培训会上毫无保留地向村民传授菠萝的各项栽培管理技术，细致入微地讲解菠萝栽培过程中的要点。中国农业银行驻镇金融助理张文瑜现场向村民介绍了农行为广大农民量身打造的线上贷款产品——惠农e贷，为有意向开展菠萝产业的村民提供前期金融支持。

## 混栽模式成功提升效益 激发村民发展产业兴趣

近年来我国菠萝产量稳中有升，菠萝

销售以鲜果内销为主。据刘朝阳介绍，神湾菠萝等优质的地方特色菠萝，田头行情好，以基地直销为主。河口镇当地的特色产业油柑从种植到产生经济效益需要几年时间，中间有较长的空档期，科技特派员通过深入的实际调研，提出油柑-菠萝混合栽培的新模式，选择一系列适宜与油柑混种的菠萝新品种，以提升综合种植经济效益。

在对门村菠萝山的油柑-菠萝混合栽培示范基地里，一排排菠萝长势旺盛，许多都已结出金灿灿的果实。刘朝阳带领村民实地了解菠萝种植情况，并现场讲解不同品种菠萝的特点和技术要点。

菠萝种植基地负责人、对门村村民小组组长谢志欢表示，经过一年多的观



■油柑-菠萝混合栽培示范基地。

■村民们一边试吃一边兴致高昂地讨论着各个菠萝品种的特点。



## 多功能“三农”服务综合体开建 汕头莲华镇将迎来帮扶新地标



■莲华镇新建的党群服务中心项目。

村民一同见证了该盛事。

深圳对口帮扶汕头指挥部代表、对口帮扶牵头单位深圳市规划和自然资源局代表、澄海区与莲华镇代表，深圳驻澄海区工作组、深圳驻莲华镇工作队及施工单位一同参加活动。

新快报记者了解到，该项目自规划选址以来，仅用3个月就完成开工前手续，体现了“深圳速度”。

据驻莲华镇工作队介绍，几个月前，项目所在地块还是一片闲置地块。自项目启动以来，在深圳对口帮扶指挥部和汕头市、澄海区相关部门大力支持下，镇党委、镇政府会同驻镇工作队成立工作专班，从项目选址、用地规划调整和工程手续办理到建筑方案、图纸设计、预算审核各环节深入协调，最大限度压缩时间。“提速”，是项目如期落地的坚实基础。

随着各类挖掘机、吊车等工程车轰鸣作业，工地目前呈现一派忙碌景象。驻莲华镇工作队介绍，下一步，工作队将深入落实相关建设程序，协调镇政府紧抓项目节点，紧跟工程进度，确保工程质量，推动项目早日建成，将党群服务中心建设成为莲华党建引领服务农业产业、农村经济、农民生活的主阵地，以此促进莲华镇公共服务水平提质升级。

**新快报讯 记者李斯璐报道** 占地约900平方米，集电商直播、研学早教等六项“三农”功能于一体的莲华镇党群服务中心项目，于6月30日正式开工。该项目由深圳帮扶建设，将成为莲华镇域新地标。

莲华镇党群服务中心是深圳驻澄海区工作组、深圳驻莲华镇工作队乡村振兴对口帮扶的重要规划之一。选址定位毗邻镇街主要道路玉莲路，与深圳万科集团援建的镇公办幼儿园为邻。

从建筑效果图看，该项目设计为一栋3层、面积约900平方米的建筑，外观时尚，打破过往党群服务中心的程式印象。据介绍，这是充分借鉴深圳党群服务中心优秀经验设计而成的。

在功能方面，莲华镇新在党群服务中心计划打造成集“文化展示、农产品展销、电商直播、乡村培训、研学早教、群众休闲”于一体的多功能党群服务综合体。

据了解，该项目是由深圳对口帮扶专项资金建设的两个新建党群服务中心项目之一，估算总投资约503万元。建成后，将与镇公办幼儿园一起，成为莲华镇最热闹的公共服务地标和深圳帮扶地标。

6月30日，莲华镇新建党群服务中心项目举行开工仪式。项目现场，四台钩机排列整齐，施工场地彩旗飘飘，众多

## 佛山驻肇庆四会市江谷镇工作队： 消费帮扶产品展销馆开馆 助力更多“江谷造”走出去

**新快报讯 记者方轶 通讯员蒋波 王义敏报道** 佛山帮扶四会深化乡村振兴消费帮扶又有新举措。7月4日下午，四会市江谷镇乡村振兴消费帮扶产品展销馆正式开馆，将打造成江谷系列优质农特产品的集中展示销售窗口，助力更多“江谷造”优质农特产品走出去，助力当地群众增收致富。

肇庆市委副秘书长、佛山驻肇庆市帮扶指挥部组长彭荣华，副组长黄胜杰，四会市委办副主任、禅城驻四会帮扶工作组组长李辉，江谷镇镇长何品，禅城驻江谷镇工作队队长万旭东等领导出席开馆仪式。

据了解，江谷镇乡村振兴消费帮扶产品展销馆由空置商铺改造而成，销售经过精挑细选和品质认证的数十种本地优质农特产品，如山茶油、有机大米、花生油、牛大力等，其中不少是原来市民需要多番搜寻才能找到的特色产品。值得一提的是，前不久，江谷镇乡村振兴消费帮扶专柜在佛山石湾启动，佛肇两地联手，走出了一条以市场需求为导向，以吸引消费者为重点，直接联通产销两地“天地线”的帮扶新路径，有望实现经济和社会效益双丰收。



■江谷镇乡村振兴消费帮扶产品展销馆开馆。



何品表示，展销馆顺利开馆是江谷石湾两地共同努力促进消费帮扶，推进乡村振兴的鲜活见证，接下来将推进土特产集群发展，统一产品logo和设计包装，高水平地集中展示镇域特色农产品，将安全放心品质过硬的“江谷造”产品推向更大的市场。

“希望以展销馆开馆为契机，进一步整合资源，发挥好定点帮扶和对口帮扶工作机制作用，让更多佛山市民品尝到来自江谷的乡村美味，同时也继续拓宽销售渠道，提升江谷特色农产品的品牌知名度，营造全社会参与消费帮扶的良好氛围。”彭荣华说。

据悉，为深入贯彻上级相关工作要求，驻江谷镇工作队全力支持江谷特色产业发展，充分借力禅城区禅城优选食品商行、好好多等企业搭建产销直通平台，同时充分利用媒体资源和展销活动，推动江谷特色农产品“走出去”。目前，驻镇工作队累计推动帮扶组团单位、社会企业采购江谷大米、花生油、芋头、澳洲淡水小龙虾等农产品总价值超600万元，并形成了以马岗的山茶油、江谷丝苗米等一众叫得响的品牌。